

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pesetas.—Extranjero: trimestre, 10 pesetas.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.493 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 657

GRUPOS: Cuarto planta, 30 céntimos. Tercera planta: Solistas, 2 céntimos.
Reclamos, 1,50.—Segunda planta: precios convencionales.

LOS MOMENTOS SUPREMOS

ESPAÑA ENTRE LAS NACIONES

Con estos mismos epígrafes publicó ya hace días en *El Sol* el culto escritor Ortega y Gasset un magnífico artículo, como todos los que su mágica pluma traza, bello en la forma y de una causticidad saludable por la sensibilidad revolucionaria de su fondo.

Cree y afirma este catadrático de nuestra Universidad que habiendo tenido las palabras de Wilson, acerca de lo que debe ser la paz que ponga término a la actual guerra europea, la virtud de haber cambiado la fisonomía de los horizontes humanos en todo el mundo, «sería un crimen de lesa Historia dejar correr una semana más sin que se manifieste también en España el nuevo perfil nacional, capaz de salir al encuentro de este tiempo nuevo que exuberante avanza».

«Juega incapaz de saludar a esa nueva aurora que apunta a la España oficial que ha gobernado durante los últimos cincuenta años, a la que estima debe sepultarse, y dando forma y articulación a la gran masa de españoles que ha vivido intacta y en pugna con aquellas ideas, aquellos organismos, aquellos hombres y aquellos núcleos», aparece «la España apta para el diálogo» cuando la Liga de los pueblos requiere para ello a nuestra raza.

Con la urgencia y necesidad perentorias que imponen las circunstancias actuales creadas por la guerra y las consecuencias que la paz que se barrunta ha de crear a todos los pueblos, precisa y bellamente descritas por el Sr. Ortega y Gasset en el artículo de que nos ocupamos, pide que se cree «un organismo tan amplio y poderoso, que pueda asumir la representación histórica (no ya política ni legal) de España en el canje de proyectos y emociones que va a abrirse entre los pueblos», para que por medio de actos públicos y de una propaganda en todos los órdenes se obligue a los Gobiernos sucesivos a encarnar en sus actos oficiales los modos de sentir de todas las fuerzas públicas no contaminadas de los vicios y descreído en que viven los sectores políticos de la nación que durante los últimos cincuenta años no atendieron a las necesidades nacionales, y que al llegar al caso presente nos harían aparecer en un plano de lastimosa inferioridad.

Para estimular esa acción renovante de nuestra vida exterior e interior, el señor Ortega y Gasset hace la siguiente invocación:

«De la Universidad a la Casa del Pueblo, o si se prefiere de la Casa del Pueblo a la Universidad, pasando por los médicos, los ingenieros, los industriales, los agricultores, los comerciantes, finanse todos los que sientan dentro de sí germinaciones de tiempo nuevo...»

Esta alusión a la representación orgánica de la clase obrera, más estimable por el retruécano insinuante con que se expone, nos obliga a recoger esos propósitos del Sr. Ortega y Gasset y a trazar algunas consideraciones, contando de antemano con su benevolencia, por el grado de interinidad cultural en que nos encontramos para tal atrevimiento.

La Casa del Pueblo está relevada de ser la iniciadora de un movimiento que tenga por esencia lo que ha constituido y constituye el objetivo de su vida, ya que en distintas ocasiones trató de ponerlo en ejecución, encontrando siempre en su desarrollo, si no la condenación de las demás clases sociales, por lo menos la indiferencia y la apatía de los que, siendo el nervio de la inteligencia, de la cultura y de la vida económica nacional, podían haber hecho triunfar aquellos anhelos, que, si eran reputados como deseos excluyentes de una clase, sólo los impulsaba el afán de comenzar esa renovación política que la próxima paz nos impone ahora con agobiantes apremios de tiempo y de condiciones.

En todos aquellos casos en que un sector de la vida nacional ha esbozado el perfil de una renovación que concluyera con la vieja política española, la Casa del Pueblo y la organización obrera pidieron y ocuparon su puesto de combate en la vanguardia, y así están recitándose las manifestaciones de simpatía con que acogieron los entusiastas destellos de la actividad de las Juntas de defensa, militares en 1.º de junio de 1917, los frustrados propósitos renovadores de la Asamblea de parlamentarios, y el altruismo con que supieron sacrificarse en el movimiento general de agosto del mismo año.

Los descalabros, las ingratinidades y las soledades jamás amortiguaron sus deseos, sus anhelos, su convicción de que hay que raer con mano dura la roña de la política histórica y las exaltaciones por ella creadas y sostenidas. Y después de los sufrimientos infligidos a la organización obrera por el enunciado movimiento, de su seno y de sus representaciones salieron voces de aliento para los gestos y las ansias de los empleados civiles y del personal de Correos y Telégrafos, protestando también contra la injusticia del señor Clavero con los brigadas y sargentos, y, doloroso es decirlo, nuevamente se encontró en la más indiferente soledad.

La Casa del Pueblo representa, pues, el batallar inintermitido de esas aspiraciones saneadoras y de renovación a que ahora se la invita; de su norte, como el de todo el proletariado organizado español, es la transformación radical de esa vieja política, que es el fundamento único de nuestro atraso y de la probable disocia-

ción con la tendencia mundial que ahora arraiga y sopla con fuerza de vendaval al acercarse la hora de la paz, arrollando y enterrando para siempre los falsos valores que sólo crearon la horrible tragedia que asoló y destruyó la labor de la civilización, y si de la Universidad, del Ateneo, de las Academias, de todos aquellos centros donde vive y se cultiva la intelectualidad, la ciencia y el trabajo, salen hombres decididos y altruistas, dispuestos a dar la batalla a lo podrido, a lo inservible, a lo caduco y a todo lo que más o menos directamente se oponga a que «España adquiera el perfil nacional, capaz de salir al encuentro de este tiempo nuevo que exuberante avanza»; ella, la organización obrera, no los dejará solos, y pondrá en el empeño su fuerza, su corazón, su alma, su vida entera.

Las puertas de la Casa del Pueblo están abiertas de par en par para todo lo que signifique Justicia, Razon, Fraternidad; la clase obrera organizada está siempre dispuesta al sacrificio por todo aquello que pueda servir para la transformación y el mejoramiento de la Humanidad; la bandera de sus reivindicaciones, que ostenta como lema el espíritu de esas aspiraciones generales, y que debiera ser la enseña de todos los que producen, trabajan y sienten, está tremolada casi únicamente por los obreros manuales, por los incultos, por los que saben ejecutar, pero no dirigir; ocupen bajo ella su puesto de combate los catadráticos, los médicos, los ingenieros, los agricultores, los industriales, dejando a un lado los prejuicios de clase y esa modestia que el propio señor Ortega y Gasset insinúa, y verá cómo esa España oficial inepta, conculeadora y avarienta que durante cincuenta años nos ha arruinado y escarnecido desaparece para siempre, dejando el paso libre a la España honrada, trabajadora, culta y civilizada, limpia de todo vicio ancestral y de toda impureza.

José RIVES MOYANO

N. DE LA R.—Por haber sido enviada esta réplica a *El Sol*, desde cuyas columnas lanzó su idea el Sr. Ortega y Gasset, y esperar unos días a ver si era publicada, a más de tener que dar salida a multitud de originales de palpitante actualidad, nos ha hecho retrasar la publicación de este artículo del compañero presidente de la Casa del Pueblo.

LOS PETARDOS EN BARCELONA

Dos explosiones.—Varios heridos.
BARCELONA, 4.—Anoche a primera hora hicieron explosión dos petardos colocados en una de las ventanas de una casa de la calle de Anselmo Clavé.

Al ruido producido por la primera explosión acudió numeroso público.

Entonces estalló el otro petardo, que hirió a varias personas.

Estas son: José Sanglas Varga, de quince años, que presenta una herida confusa en la pierna izquierda; Vicente Boix, de veinticuatro años, herido en la frente; José Soler Mon, de veintiocho años, con una herida confusa en la pierna derecha, y Rita Jippan, de treinta y siete años, casada, que resultó con dos heridas confusas en la pierna derecha.

Los heridos fueron trasladados al Dispensario.

Todas las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

El Juzgado practica diligencias.—C.

La justicia militar

VIGO, 4.—Ha sido encarcelado el redactor de SOLIDARIDAD, compañero Juan Contreras, por supuesto delito de imprenta.

Es de suponer sea puesto en libertad provisional, hasta que el Consejo de guerra se vea, pues lo contrario significaría una presión y una venganza.—B.

LA POLÍTICA

Consejo de ministros.
Para esta tarde, a las cuatro, estaban convocados los ministros a Consejo.

Asegúrase que esta reunión ministerial tendrá una excepcional importancia y gran trascendencia política.

La situación del Gobierno.
El tema sobre que giran todas las conversaciones en las tertulias políticas es la insostenible situación del actual Gobierno y el inminente planteamiento de la crisis.

En los momentos por que atraviesa la política internacional, dícese con razón, no puede estar España representada por un Gobierno interino, sin criterio determinado y unánime respecto a la orientación de nuestras relaciones exteriores.

La cuestión de los Presupuestos, importantísima para nuestra vida interior, no puede, sin embargo, excluir aquella otra de nuestra posición internacional.

El ministro de Estado, en esta interinidad suya y de todo el Gobierno, no puede hacer otra cosa que el despacho de los asuntos corrientes de su ministerio. Cualquiera otra cuestión que surja será imposible de abordar por el actual Gobierno, y, sin embargo, podría ser inaplazable.

Ya corre la especie de que el Sr. Cambó es un ministro repudiado por los Gobiernos aliados, y admítase la posibilidad de que representantes extranjeros muestren cierta reserva a tratar con un Gobierno sin criterio fijo.

Como es imposible suspender ahora las

relaciones diplomáticas, se cree necesario poner término rápidamente a la interinidad del Gobierno.

Para los elementos de la derecha la solución más conveniente será la de un Gabinete formado por lo que en España se llaman personas conservadoras y de orden.

No opinan así los elementos liberales, en toda la extensión de la palabra, incluyendo en ellos a la intelectualidad española.

Para éstos gobernar es prevenir, y si en las circunstancias actuales no se resuelve en consonancia con lo que éstas exigen, en vez de llevar la tranquilidad al país, se producirán inevitablemente grandes perturbaciones.

Hay, pues, dicen estos últimos, que adelantarse a los acontecimientos y darle al pueblo de grado lo que más tarde habría de conquistarse por la violencia.

LA DEPENDENCIA MERCANTIL

Contra el impuesto sobre los sueldos

Nuestro querido compañero Iglesias ha recibido el telegrama siguiente:

SEVILLA, 4.—La Sociedad de tenedores de libros y la Asociación de dependientes mercantiles han acordado, en mitin celebrado en el día de ayer, dirigirse a usted rogándole que interponga su concurso en contra del proyecto de impuesto sobre los sueldos de empleados particulares que ha presentado el ministro de Hacienda, mostrándonos de acuerdo con lo solicitado por los empleados ferroviarios.—Los presidentes, Gamero y Vargas.

LA GUERRA

Los francoamericanos triunfan en el Argona.

PARÍS, 4.—Parte oficial de anoche: «La dura batalla entablada en el Argona por el cuarto ejército francés, en unión con el ejército americano, ha dado por resultado un triunfo completo para sus armas.

Los alemanes, que habían defendido con enardecimiento los vados del Aisne y que después se habían aferrado desesperadamente a las alturas y bosques, donde poseían una excelente defensa natural, han visto su resistencia derrumbarse bajo los esfuerzos victoriosos de los franceses. Con un empuje admirable, las tropas francesas se han apoderado al asalto de las aldeas de Toges, Belleville, Quatre-Champs, Noiryville, Alleur, Chatillon-sur-Bar, Pasandou más allá, en dirección del Nord Cles, han ocupado completamente el bosque de Vonoq y el de Chesne.

Las retaguardias dejadas por los alemanes para rechazar el ataque francés han sido arrolladas en todas partes.

El despojo del Argona es un hecho consumado.

Los prisioneros cogidos por los franceses y el material capturado no han podido aún ser contados.—Radio.

La reconquista de Bélgica.
PARÍS, 4.—Se anuncia que los belgas se encuentran en los arrabales de Gante. De nuevo los alemanes se retiran rápidamente en Flandes.—C.

Los aliados en Trieste y Pola.
BERNA, 4.—Según noticias, los buques de guerra ingleses han llegado a Trieste y los americanos a Pola.

Circula el rumor de que se han visto tropas en Laibach.

Se confirma que Trieste está en poder del Comité italoesloveno, el cual ha derribado al Gobierno de la ciudad y ha establecido una Junta de salvación pública.—Radio.

El armisticio con Austria.
LONDRES, 3.—Comunicado oficial: «Ha sido firmado un armisticio por el general Diaz.

El armisticio comenzará a estar en vigor mañana, lunes, a las tres de la tarde.

Las condiciones del armisticio se publicarán el martes.»

VIENA, 4.—Comunicado oficial: «En el teatro de la guerra italiano nuestras tropas, como consecuencia del armisticio que se ha firmado, han suspendido las hostilidades.»

Parte oficial francés de la tarde.
PARÍS, 4.—Al norte del Serre, una de nuestras patrullas de reconocimiento penetró en Bois-Les-Bargny, trayendo de él un centenar de prisioneros.

La actividad de artillería ha sido sostenida en el transcurso de estas acciones en todo el frente del Aisne, entre Rethel y Semny.

Durante el mes de octubre, en el curso de los combates incansables que nuestras tropas han sostenido en todo el frente del Oise, han capturado 6.387 prisioneros, entre los cuales contamos 204 oficiales; capturamos, además, 43 cañones, 1.500 ametralladoras y un material considerable.—Radio.

OBREROS:
Este periódico no admite del Estado el auxilio del papel, que nos cuesta a DOS pesetas kilo.

Votad donativos para que EL SOCIALISTA no suspenda su publicación diaria.

Mitines en la Casa del Pueblo

A la memoria de Tomás Meabe

Como estaba anunciado, anoche, a las siete y media, se verificó en la Casa del Pueblo la velada necológica que a la memoria de Tomás Meabe había organizado la Juventud Socialista, cuyo tercer aniversario de su muerte cumpliese hoy.

Presidió Merino Gracia, que expuso el objeto del acto, concediendo la palabra al compañero Manuel Jiménez.

En un breve discurso expuso las notas más salientes de la vida del fundador de las Juventudes Socialistas, Tomás Meabe, recomendando a todos los jóvenes el estudio de sus escritos.

Después habló Cándido del Val, que refirió la impresión que la muerte de Meabe produjo en los delegados al Congreso de la Federación de Juventudes verificado el año 1915, pocos días después de haber sido enterrado Meabe.

Con ese motivo recordó las palabras pronunciadas por Juan Gracia, joven socialista bilbaíno, en el cementerio civil de Madrid, comentándolas acertadamente.

Siguió en el uso de la palabra el compañero José Illescas, que hizo notar que era tan grande la emoción que le embargaba al tener que hablar de Meabe, de su obra intensa y bellísima, que difícilmente lograría dar la sensación de lo que fue aquel mártir de la Idea.

Tomás Meabe—siguió—tuvo la característica de los grandes héroes: sencillez y grandeza de alma.

Recordó el siguiente pensamiento de aquél: «Vive siempre de forma que al morir dejes un aliento de libertad.»

Y terminó aconsejando a todos que cada cual procure, de la mejor manera posible, honrar la memoria de Meabe.

Por último, ocupó la tribuna el secretario de la Federación de Juventudes, compañero López y López.

Empezó lamentando que los socialistas madrileños no hubieran acudido en mayor número a la velada, si bien ello justificaba la afirmación hecha por un joven socialista bilbaíno en un periódico de que a Tomás sólo le conocían bien en Vizcaya y una selecta minoría de correligionarios en el resto de España.

Para justificar la celebración de la velada, no obstante nuestros principios materialistas, dijo que es una obra de justicia el dedicar homenajes a los hombres que se han sacrificado por la Humanidad.

La Revolución francesa—agregó—no la hicieron sólo los soldados que tomaron la Bastilla y acabaron con Luis XVI, sino que anteriormente la habían hecho Montesquieu, Rousseau, Voltaire, Mirabeau y tantos otros grandes hombres, aquellos enciclopedistas que abrieron los cielos del edificio del incansante progreso humano.

De ahí que nosotros, socialistas españoles, no olvidemos a nuestros muertos, porque ellos fueron, como Pablo Iglesias lo es todavía, para honra y beneficio de todos—y ojalá viva muchos años!—, los que nos señalaron el camino a seguir.

Refirió a grandes rasgos la vida de Tomás Meabe, la fecha en que abrazó las ideas socialistas y algunas de las persecuciones que sufrió por defenderlas.

Hizo notar que antes que socialista Tomás Meabe había sido nacionalista, ideal que abandonó cuando se percató de que el bizcarrismo no tenía otra finalidad que perpetuar la esclavitud de los trabajadores vizcaínos y mantener incólumes las ansias de riqueza de los soberbios patronos de aquella tierra, asesorados, dirigidos y sometidos a los jesuitas de la Universidad de Deusto.

Lamentó que por quienes se ha podido hacer ya no se haya editado un libro recogiendo los trabajos de Meabe, como si los socialistas estuvieramos también contaminados de ese espíritu negligente que anima a muchos españoles, quienes parecen conmovirse en el momento de ocurrir una desgracia, y después se olvidan de sus promesas y de sus compromisos.

Antes de terminar leyó dos trabajos de Meabe, uno publicado hace años en LA LUCHA DE CLASES, y el otro inédito. Las cuartillas inéditas las publicamos a continuación, que fueron escritas por Tomás días antes de morir, y que su viuda, Julia Iruretagoyena, ha accedido a que fuesen leídas en dicha velada.

Todos los oradores fueron aplaudidos por la concurrencia.

MI RELIGIÓN

Si yo creyese en Dios, la religión en que menos podría creer sería la católica.

LA EXISTENCIA DE DIOS

Podemos nosotros, los pobrecitos hombres, sospechar, afirmar o negar la existencia de un ser creador de todas las cosas y hacer sobre esto, con humilde alegría, mil juegos mentales inofensivos. Pero, en cualquier caso, ofendería a ese ser, caso de que existiese, el que creamos o no creamos a los hombres que nos le añaden o nos le niegan y el que hagamos o no corra con algunos de ellos. ¿Qué pudiera perder con esto ese ser? ¿Sería menos Dios por lo que nosotros, incurables ignorantes, dijésemos o dejásemos de decir?

LOS QUE DAN DE SÍ

Supongamos que Juan es un descreído y hace el bien por amor al semejante; y hay otro individuo, Pedro, que practica buenas obras con la esperanza de verlas en el cielo recompensadas eternamente, y no comete malas por temor a un castigo, también eterno, inexorable; o sea por temor a perder. ¿A quién deis, amigos y enemigos míos, que ha de preferir un día el llamado Tribunal Supremo?

Si yo te doy un para que luego me des tú mil, ¿te doy o te quito? Si hago una buena acción para ganar un paraíso, o sea millones de buenas acciones que han de hacerse, lo que hago, ¿es una buena acción o es una simple usurería, y no es esto traficar con Dios? Pero si yo te doy un sin ánimo de que me lo devuelvas, y hasta sin que sepas que te doy ese uno, ¿no es verdad que verdaderamente te lo doy? ¿No es verdad que la buena acción que yo haga sin idea de que me la premien otros, sean dioses, sean hombres, es, por lo menos, de una calidad más elevada?

A mí me parece que todo esto y mucho más que diría sobre esto es claro y evidente. De modo que, si Dios existiese, por supuesto tendría que ser distinto de todos los que he llegado a conocer, los cuales no pueden ser que existan; pero, si Dios existiese, yo tendría que agradecerle un día el haberme permitido no creer en él, por las buenas pocas acciones que yo, ¡pobre de mí!, hubiese hecho en este mundo sin mezcla de ninguna intención fea, de lucro o recompensa, sino como hombre que sabe que no sabe lo que no sabe, que ama al bien por el bien mismo, que no encuentra ningún otro motivo más grande de vivir o que practica esas buenas acciones por cualquier otra razón de índole elevada.

LA INGERENCIA DE DIOS

Hay una cosa en la cual nadie acostumbrado a pensar puede ya creer, y es la ingerencia permanente de un Dios en las cuestiones humanas, ni tampoco en las cuestiones de los tribunales o de las hormigas, y como esta falta de ingerencia es verdaderamente una falta, y a nuestros ojos tanto más, cuanto que no vemos más que guerras, crímenes y males, lo mejor que le podemos hacer a Dios, aunque exista, es no creer en él.

Crear en él es, de una manera o de otra, culpable de los males que pudiendo evitar no evita, mientras que no creer en él es verdaderamente disculparle. En suma, el hombre, lo mismo creyendo que no creyendo, resulta ateo, esencialmente ateo; pero mientras más cree o más afirma resulta que más niega. Sobran más creyentes que digan que la causa de las guerras es Dios, el Dios de las batallas; pero no habrá un solo ateo que diga semejante blasfemia. El ateísmo es la forma menos blasfematoria que respecto de Dios ha inventado el hombre. Yo no voy con esto buscando paradojas, ni nunca las busco, sino que digo lo que honradamente, fuera de toda palabrería, siento hacer muchos años. Tomás Meabe.

EL DE LOS FERROVIARIOS

Para protestar contra la actitud de los jueces en los Tribunales industriales de Barcelona y Madrid se celebró en el salón teatro de la Casa del Pueblo un mitin, organizado por la Comisión ejecutiva de la Federación ferroviaria.

Presidió el mitin el compañero Blesa, y actuó de secretario Cansino.

Hicieron uso de la palabra Pellico, en nombre de la Comisión de ferroviarios seleccionados, que realizó gestiones para la reposición; Vaquero, maquinista seleccionado; Cedillo, en representación del Sindicato de Madrid, Cáceres y Portugal; Fernández Quer, en representación del Sindicato de Madrid a Zaragoza y a Alicante; D. Pablo Azcarate, diputado refor-

LAS CUARTILLAS DE MEABE

Cuando abraó los ideales socialistas todos decían de mí, empezando por mis padres y mis amigos, todos decían: «Se ha vuelto loco.» No oía otra cosa. Luego, estando en la cárcel, adonde me llevaron por socialista, me decía una noche, sentado en aquel mi pobre catre y mirando a las estrellas que me dejaba ver una ventanuela: «¿Se necesitará, en verdad, ser loco para sacrificarse por los débiles? Pero en seguida me estuve diciendo: «De todas maneras, mayor y peor locura es lo que hacen tantos otros: sacrificarse por los fuertes, por aquellos a quienes consideran fuertes. Mayor y peor locura es esta, entre mil otras razones, porque ello es considerarse débil! ¡Más débil que un hombre!

mista que tomó parte en la interpelación del Congreso...

Los oradores señalaron la injusticia personal y de carácter social que representa el hecho del despido...

El de los dependientes de comercio

Convocado por la Unión Ultramarina Madrileña, se celebró ayer tarde un importante mitin...

Con una concurrencia que llenaba el teatro por completo comenzó el mitin...

Este compañero pronunció un breve discurso, declarando que para lograr el cumplimiento efectivo de la ley...

Por la Unión Ultramarina hizo uso de la palabra el compañero Gregorio Molina...

A continuación usó de la palabra el compañero Fabián Tarancor, que se extendió en consideraciones acerca de las condiciones humillantes en que hace pocos años venían realizando su trabajo...

Después de haber hablado Manuel Ferrer, por los dependientes de los gremios exceptuados de la ley...

Por los peluqueros barberos habló el compañero Cejano Martín, abundando en los conceptos ya expuestos.

El compañero Lucio Martínez, de la Junta local de Reformas Sociales, pronunció un discurso detallando bien la actuación que la clase trabajadora debe realizar...

En último lugar usó de la palabra el compañero Santiago Pérez, vocal del Instituto de Reformas Sociales...

Después de que la ley antes beneficiosa que perjudica los intereses del comercio en general...

El presidente hizo el resumen de los discursos, y a las siete de la tarde terminó el mitin...

El de Juventudes de las izquierdas

Como estaba anunciado, se celebró anoche el mitin de afirmación democrática organizado por todas las Juventudes de ideales progresivos.

Presidió el compañero Jiménez, de la Juventud Socialista, y usaron de la palabra los jóvenes Cardenal, del grupo de ateístas radicales...

El pueblo húngaro acaba de concluir su revolución pacífica y victoriosa, rompiendo el yugo que le oprimía desde hace siglos.

El pueblo húngaro rechaza con energía toda responsabilidad en la guerra mundial, declarada por sus opresores...

Deponen las armas y quiere la paz. Al entrar en la Liga de las Naciones, declara la fraternidad y la igualdad de todos los pueblos...

El pueblo húngaro, en este momento solemne, recuerda que Hungría tiene un pasado histórico militar, y que ella ha sido, durante siglos, el baluarte de Europa y de la civilización.

Hambre y saqueos en Austria. BERNA, 4.—Según noticias de Viena, el Gobierno de Karoly parece que reúne una suficiente mayoría para asegurar el orden en Budapest.

Sin embargo, el caos aumenta en todas partes de Austria. Se han registrado numerosos motines de tropas.

En el acto, que estuvo concurrencísimo, se vitoreó con entusiasmo a la República española.

TRABAJADORES. Comprav y propagad. El Socialista.

La nueva Europa

El kaiser propone un remedio: todo menos soñar el trono.

AMSTERDAM, 4.—Con motivo de la entrada en vigor de la reforma de la Constitución alemana, el kaiser ha dirigido al canciller un decreto acompañado del siguiente texto:

«Envío, para su publicación inmediata, el proyecto de ley modificando la Constitución imperial y la ley relativa al Poder representativo del canciller imperial del 17 de marzo de 1879, el cual fué sometido a mi firma.

Con motivo de la introducción de reforma tan importante para la historia del pueblo alemán, deseo expresar mis sentimientos. Preparo, por una serie de actos gubernamentales, el nuevo orden de cosas que entra en vigor...

Así termina la época que aparecerá con honor a los ojos de las generaciones futuras. A pesar de todas las luchas entre las autoridades, por el derecho de herencia, y las fuerzas que aspiran a afirmarse...

Después de los grandes hechos que ha realizado el pueblo alemán, puede reivindicar los derechos que le garantizan un porvenir libre y feliz, derechos que no le pueden ser negados.

«¡Ojalá que el nuevo orden de cosas proporcione todo el bien de que nuestro pueblo tiene necesidad para soportar las pruebas que amenazan al imperio y conquistarle un porvenir próspero...»

«Pero, por el acaso, recoge los muebles. GINEBRA, 4.—El emperador Guillermo II ha dado orden de recoger todos sus muebles del castillo de Hof Koenigsburg, en Alsacia.

Un voluntario para la vacante. BERNA, 4.—El Volks Zeitung dice que el primer ministro bávaro ha notificado a Berlín las aspiraciones de la Casa real de Baviera al trono imperial...

Contra el rey de Wurtemberg. BERNA, 4.—El Nuevo Diario, de Stuttgart, comunica que una numerosa multitud, compuesta principalmente de obreros...

Proclamas socialistas. ZURICH, 4.—El Volkrecht dice que en Berlín se repartieron proclamas durante las manifestaciones realizadas con motivo de la libertad de Liebknecht.

Alemania rompe con Bulgaria. AMSTERDAM, 4.—Las relaciones diplomáticas entre Alemania y Bulgaria se han roto.

Hungría habla a todos los pueblos. BUDAPEST, 4.—Se ha hecho pública la siguiente proclama: «A todos los pueblos del mundo: El pueblo húngaro acaba de concluir su revolución pacífica y victoriosa...

El pueblo húngaro rechaza con energía toda responsabilidad en la guerra mundial, declarada por sus opresores, no escuchando más que el grito de su conciencia.

Deponen las armas y quiere la paz. Al entrar en la Liga de las Naciones, declara la fraternidad y la igualdad de todos los pueblos que habitaban Hungría, magyares y no magyares.

El pueblo húngaro, en este momento solemne, recuerda que Hungría tiene un pasado histórico militar, y que ella ha sido, durante siglos, el baluarte de Europa y de la civilización.

Hambre y saqueos en Austria. BERNA, 4.—Según noticias de Viena, el Gobierno de Karoly parece que reúne una suficiente mayoría para asegurar el orden en Budapest.

Sin embargo, el caos aumenta en todas partes de Austria. Se han registrado numerosos motines de tropas.

En el acto, que estuvo concurrencísimo, se vitoreó con entusiasmo a la República española.

TRABAJADORES. Comprav y propagad. El Socialista.

RENTAS DEL OBRERO

Dos accidentes del trabajo.

Trabajando en la reparación del motor de un automóvil el obrero mecánico Carlos Rubio...

«En un taller de litografía establecido en la calle de Bravo Murillo se produjo heridas graves en el brazo izquierdo Miguel Alonso.

LOS EBANISTAS Tratando de la huelga general

VALENCIA, 4.—En el teatro Escalante se ha celebrado un mitin para tratar de la huelga de ebanistas.

Los oradores atacaron al gobernador, al alcalde y a los patronos.

El acto transcurrió sin incidentes.—C. EN UN CUARTEL

Se derrumba un pabellón

Un muerto y varios heridos. BILBAO, 3.—A consecuencia de un vendaval, desencadenado durante la noche última sobre esta población...

Los médicos militares, ayudados por otras personas, procedieron a extraer y curar a las víctimas siguientes: Juan Díez y Tomás Hernández...

También ha resultado herido Matías Escarcha, que hace pocos días sufrió un accidente de motocicleta en unión de un oficial, y doña Baldomera García...

La alarma que se produjo al ocurrir éste fué tremenda, porque al mismo tiempo se rompieron los cables de la luz y quedaron completamente a oscuras.

Los heridos han sido conducidos al Hospital militar, menos la madre del sargento Escarcha, que se encuentra en el Hospital civil...

Mañana, a las once, se verificará el entierro del jardinero.—C. DESDE BADALONA

La huelga de la Casa Cros. Un burgués que da coques.—Periodista encarcelado.—Nuevo periódico socialista.—Se inaugura la Agrupación.

La huelga de la fábrica Cros ha tomado un nuevo sesgo, incomprensible para nosotros, los simples mortales...

«No sabemos ya si hay huelga o no la hay! El director de la fábrica de refinería de petróleo de la razón social Dentsch y Compañía, llamado Rovillon o Revillon...

En el asunto intervienen los Tribunales de justicia. Ha sido encarcelado el compañero José Peiró por delito de imprenta...

Un dato curioso y digno de tener en cuenta es el de que los encargados de llevar a cabo la detención hayan sido los beneméritos sargento Chaparro y guardia Barbas...

Próximamente inauguraremos la Agrupación Socialista en esta ciudad, así como también lanzaremos a la publicidad un periódico semanal, EL TRABAJO...

LOS AUTOMÓVILES Un muerto y cuatro heridos

La insolencia de los señores ocupantes de automóviles, que ordenan a sus conductores que den una marcha excesiva a esos carruajes...

El número de huelguistas asciende a 350, y no volverán al trabajo mientras el patrono no reintegre en su puesto al obrero castigado.

GRANADA.—Los dependientes de ultramarinos han anunciado que se declararán en huelga como protesta contra el despido injusto de un compañero.

TARRASA.—La huelga que sostenían los obreros guarnicioneros ha terminado satisfactoriamente.

ZARAGOZA.—Los trabajadores asociados tipógrafos y carpinteros están realizando los trabajos preparatorios para establecer Cooperativas de consumo...

CASA DEL PUEBLO Asociación general de coristas. Mañana, martes, a las once y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo...

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis de la tarde, Pintores decoradores.

Accidentes ferroviarios

Caída grave.

Leonardo Llorente, de treinta y cuatro años, que venía, procedente de Pozuelo, en un tren de la noche...

Ingresó en el Hospital provincial. Choque de frenos.—Mozo herido.

SANTANDER, 4.—En la estación de Reinosca ocurrió ayer mañana un choque de trenes. Resultó gravemente herido el mozo de tren Eustaquio Gutiérrez.

Los vagones quedaron destruidos.—Corresponsal. ECOS DE ASTURIAS

Langreo, declarado en estado epidémico. El estado sanitario en toda la enuena carbonífera de Langreo es un peligro inminente para la salud de los habitantes.

Las aguas que surtían a todos los pueblos, impotables y escasas, con la última inundación quedaron completamente destruidas sus obras con los escombros de las minas.

Las tierras han obstruido por completo las tuberías de conducción de las aguas, y las fuentes de la localidad no dan ni una gota.

Cuando el Partido Socialista no tenía representantes en el Municipio, los alcaldes de real orden y los concejales consiguieron todos estos abusos...

El Sr. Cambó se le entregó en propia mano por el que suscribe y nuestro diputado Andrés Sabarritu una instancia señalando claramente los abusos de las Empresas...

Hasta la fecha nada práctico hizo el ministro de Fomento. La salud pública estaba en bastante peligro, por la suciedad ocasionada por la falta de aguas...

Langreo fué declarado en estado epidémico por la Junta de Sanidad. Aquí llegan todos los días obreros de otras localidades atacados de la epidemia...

El gobernador nada ha hecho ni tampoco las Compañías ferroviarias. En las boticas no hay los medicamentos necesarios...

MOVIMIENTO SOCIAL RECLAMACIONES Y HUELGAS ZARAGOZA.—Los obreros cuberos-torneleros han acordado presentar unas bases a los patronos...

LINARES.—Como protesta contra el despido de un minero, que sus compañeros consideran injustificado, se han declarado en huelga los trabajadores de la mina «Pozo Ancho».

La Memoria del Partido. Es un tomo de más de 200 páginas. Se han reunido el orden del día, las Memorias del Comité nacional...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

La Memoria del Partido. Es un tomo de más de 200 páginas. Se han reunido el orden del día, las Memorias del Comité nacional...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

MUTUALISMO Y COOPERACION

ZARAGOZA.—Los trabajadores asociados tipógrafos y carpinteros están realizando los trabajos preparatorios para establecer Cooperativas de consumo...

CASA DEL PUEBLO Asociación general de coristas. Mañana, martes, a las once y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo...

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis de la tarde, Pintores decoradores.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Vendedores ambulantes.

FUNCIÓNES PARA MAÑANA ESPAÑOL.—A las diez menos cuarto, Don Juan Tenorio.

TEATRO DEL CENTRO.—A las cinco y media, Don Juan Tenorio.

LARA.—A las seis, Caserte, y verás.—A las diez y cuarto, Caserte, y verás.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Militares y paisanos.

APOLO.—A las seis y cuarto, El barbero de Lavapiés.

COMICO.—A las seis y cuarto, La bolsa o la vida y El Tenorio del toro.

NOVEDADES.—A las cinco y tres cuartos, La madrestra.—A las siete, Los sabios doctores.

Café de la Casa del Pueblo. Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,60.

M. ROCA. Fotografía. Tetuán, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases...

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia.

BORDADORA. La compañera Paquita Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas...

Librería Pedagógica. Desengaño, 18.—MADRID. Libros y folletos de SOCIOLOGÍA, ECONOMÍA, POLÍTICA, CIENCIAS, LITERATURA, HISTORIA, DICCIONARIOS, PAPELERÍA, OBJETOS DE ESCRITORIO.

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

«La Verdad social y la acción». La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA...

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS. Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID